

综合护理干预对胸外伤患者预防肺不张护理效果分析

罗丹

湖北省宜昌市五峰土家族自治县人民医院外三科 443400

【摘要】目的 分析综合护理干预对胸外伤患者预防肺不张护理效果。**方法** 回顾性选取本院 2022 年 3 月 -2023 年 3 月诊治的胸外伤患者 80 例的临床资料，按护理方案不同分成两组，其中对照组 40 例行常规护理，研究组 40 例行综合护理，分析两组的不良事件发生情况、护理指标。**结果** 研究组的不良事件发生率 10.00%，低于对照组的 35.00%，差异比较具有统计学意义 ($P < 0.05$)；研究组的最大通气量和肺活量均高于对照组，研究组的住院时间少于对照组，差异比较具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 综合护理干预对胸外伤患者预防肺不张护理效果显著。

【关键词】 综合护理；胸外伤；肺不张；护理效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

胸外伤患者如果进行外科手术治疗，那么术后常见的不良事件便是肺不张。肺不张患者会出现胸闷、气短等症状，严重时甚至会发生肺部感染，影响患者的术后恢复。因此，需对胸外伤患者采取有效的护理措施，预防肺不张发生率。研究选取本院 2022 年 3 月 -2023 年 3 月诊治的胸外伤患者 80 例的临床资料，如下报告：

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究经医学伦理会批准，回顾性选取本院 2022 年 3 月 -2023 年 3 月诊治的胸外伤患者 80 例的临床资料，按护理方案不同分成两组，对照组 40 例，男女 22:18，年龄，32.50 岁，平均年龄 (42.77±4.84) 岁；研究组 40 例，男女 24:16，年龄 30.52 岁，平均年龄 (42.45±4.18) 岁。两组基线资料比较无统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组行常规护理：监测患者的生命体征，翻身拍背，清理伤口，并进行健康教育等。

研究组行综合护理干预：①健康宣传：护理人员对患者及其家属进行健康宣传，告知术后患者吸氧的重要性，以及疾病类型，对其进行心理健康干预，耐心指导患者进行自我护理；②吸氧和排痰护理：术后患者需要吸氧时，则需根据患者的舒适度，调节雾化的时间、吸入量和频率，雾化药剂为 2mg 的异丙托溴铵加 50mg 盐酸氨溴索，雾化 20min 后开始吸痰，每日雾化 4 次；护理人员协助患者排痰是一手扶好患者，一手空心由上自下叩击其健侧的背部，力度适中，每次叩击 2min，有助于患者排痰；③预防便秘：患者长期卧床，肠道蠕动慢，所以需要对患者进行饮食指导，多食用蔬菜、水果等含纤维的食物，并养成定时或按时排便的习惯，对于便秘严重的患者，需给药治疗；④呼吸机功能锻炼：指导患者腹式呼吸，平卧位用鼻子深呼吸，确保膈肌下移，腹部隆起，吸气到最大限度，缓缓吐气。持续训练一周，每日多次，每次 5min；咳嗽训练，深吸气后，屏住呼吸 5-10s，再用力咳出痰液。

1.3 观察指标及评价

①比较两组肺不张、肺部感染、低氧血症等不良事件发生情况；②评价两组最大通气量、肺活量和住院时间等护理指标。

1.4 统计学分析

研究资料选取 SPSS25.0 统计包处理，计量数据以 ($\bar{x} \pm s$) 表示，用 t 检验，计数数据以 (n) 表示，用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 比较差异具统计意义。

2 结果

【文章编号】 1002-3763 (2023) 07-085-02

2.1 两组患者不良事件发生情况比较

护理后，研究组的不良事件发生率 10.00%，低于对照组的 35.00%，比较差异有统计意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组的不良事件发生情况对比 [n(%), n=40]

组别	肺不张	肺部感染	低氧血症	不良事件
对照组	8 (20.00)	4 (10.00)	2 (5.00)	(35.00)
研究组	3 (7.50)	1 (2.50)	0 (0.00)	(10.00)

2.2 两组护理指标比较

护理后，研究组的最大通气量和肺活量均高于对照组，研究组的住院时间少于对照组，两组比较差异有统计意义 ($P < 0.05$)。

表 2：两组的护理指标对比 ($\bar{x} \pm s$, n=40)

组别	最大通气量 (L)	肺活量 (L)	住院时间 (d)
对照组	64.24±11.59	1.82±0.15	19.59±2.18
研究组	86.72±12.97	3.17±0.24	13.29±2.05

3 讨论

胸外伤患者发生肺不张，可能会引发肺部感染，影响患者的身体恢复，为了预防胸外伤术后发生肺不张，需要加强对患者的护理^[1]。综合护理是一种新型的护理方式，能根据患者的疾病类型，为其提供优质、系统、高效、全面的护理干预措施，进而强化患者对自身疾病的认识，增强治疗信心^[2]。本研究对本院诊治的胸外伤患者 80 例的临床资料进行分析。

本研究结果显示，研究组的不良事件发生率 10.00%，低于对照组的 35.00%，其中肺不张的发生率低于对照组，表明综合护理干预在预防肺不张方面具备较高的效果。究其原因，这是由于综合性护理干预能从患者自身出发，对患者进行健康教育，帮助其了解疾病、术后护理等知识，做到心中有数；吸氧护理和排痰护理则能有效缓解患者肺部氧气不足和痰液中炎性因子感染肺部的可能性，将稀释后的痰液排出，有助于病情好转，降低肺不张发生率^[3]。研究组的最大通气量和肺活量均高于对照组，研究组的住院时间少于对照组，表明综合护理干预对患者进行吸氧护理的过程中，能直接将药物通过雾化作用于胸部，能促使病体康复，呼吸机使用后的锻炼，则能促使患者自主呼吸，肺活量则能得到提升，缓解肺不张等症状，患者康复时间快，住院时间也就随之缩短^[4-5]。

综上所述，综合护理干预对胸外伤患者预防肺不张护理效果显著，能有效预防肺不张、肺部感染等不良事件的发生率，也能提高患者的肺活量，促使患者机体恢复，减少住院时间。

参考文献

(下转第 87 页)

研究组临床风险发生情况 3.33% 低于对照组 20.00% ($\chi^2=4.043$, $P < 0.05$) 见表 3

表 2: A/B 组护理质量比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	回收	包装	发放质量	服务意识	安全识别	风险防范水平
对照组 (n=30)	6.58±1.02	5.59±2.36	6.33±1.65	6.47±1.54	6.74±1.32	6.54±1.23
研究组 (n=30)	8.56±1.02	8.52±1.32	8.54±1.37	8.15±1.41	8.66±1.03	8.52±1.23
t	7.518	6.137	5.544	4.407	6.281	6.549
P	< 0.001	< 0.001	< 0.001	< 0.001	< 0.001	< 0.001

表 3: A/B 组风险事件情况 (n, %)

组别	泌尿系统感染	切口感染	肺感染	总发生
对照组 (n=30)	2(6.67)	2(6.67)	2(6.67)	6(20)
研究组 (n=30)	1(3.33)	0(0)	0(0)	1(3.33)
χ^2	-	-	-	4.043
P	-	-	-	0.044

3 讨论

消毒供应室是医院重要组成部分，对于临床患者疾病治疗安全性以及有效性有至关重要作用，在医院发展中，其承担了较多职责，主要内容：（1）器械卫生消毒工作，定期使用消毒液进行地面擦拭，保证消毒间整洁；（2）消毒室内部卫生管理工作，同时进行消毒设备清洁保养；（3）对手术使用的器械进行回收，消毒杀菌，发放；（4）利用高压灭菌方法进行消毒，同时检查包布完整无破损，确保灭菌效果。上述这部分内容均是消毒供应室工作职责。现阶段人们饮食习惯，生活习惯，作息习惯逐渐发生变化，导致临床手术治疗患者数量逐渐增多，手术过程中由于具有入侵性特点，因此极易出现不良情况，其中手术器械消毒管理对于患者手术安全性以及疾病治疗有效性有积极意义，加强医疗器械管理对于提升医疗服务质量有重要价值^[3]。

消毒供应室护理管理工作质量的优劣决定了医疗卫生服务质量，更加对患者疾病治疗起到重要影响，因此需要强化消毒供应中心护理管理工作。常规管理尽管可以从基础上满足科室服务需求，但是由于护理管理缺乏深度，管理内容存在欠缺，很难从整体上提升消毒供应室管理质量，加之临床护理管理质量要求不断提升，更加需要对传统科室护理管理内容进行优化与完善^[4]。细节管理模式属于临床护理管理重要方法，该种管理措施相当于管理系统，在管理过程中充分落实管理职责，并且严格按照科室相关制度进行落实，将其应用于消毒供应室护理管理中能够显著提升科室护理质量的同时，对于降低临床不安全事件发生情况有显著价值^[5]。分析此次研究结果，发现研究组护理管理满意度高于对照组。分析原因，在科室护理管理中，与常规护理管理相比细节护理管理更加注重细节性，强调制度规范化，消毒全面化以及规范化，流程科学化，通过对这些内容的护理管理，既可以实现器械消毒杀菌科学，同时更利于提升科室护理人员更好的掌握相关技术，能够严格按照相关制度进行操作，保证整体护理管理工作更加具有科学性。同时观察两组护理质量，发现研究组器械回收，包装，发放质量显著高于对照组，而且

研究组服务意识、安全识别、风险防范水平同样高于对照组，分析原因，在消毒供应室中实施细节管理模式，加强对消毒供应室人员培训管理，培训内容全面覆盖器械消毒杀菌知识，制度流程知识，器械回收知识，发放知识，包装知识，通过这些知识培训，可从整体上提升消毒供应室人员的护理管理水平，有效保证器械消毒全面性，使器械在使用过程中更加具备安全性特点。分析两组患者临床疾病治疗中安全性，发现，研究组患者临床风险发生情况 3.33% 低于对照组 20.00%，导致这种情况发生主要是因为经过细节管理模式对于消毒供应室管理质量有显著提升，能够有效满足科室管理需求的同时，更加能够提升医疗器械清洁，在细节管理实施中，成立质量控制小组，定期或者不定期抽查科室器械管理情况，针对管理过程中存在的问题及时采取针对性措施进行预防，有效保障消毒供应室工作质量以及工作效率。鄢小燕，李正利^[6]等人在报道中采用相同研究方法进行观察，发现使用细节管理模式的消毒供应室护理管理质量显著高于使用常规护理，这一研究结果与此次研究部分结论高度相似，而且在本次研究中对两种管理方式的满意度以及不安全事件发生情况进行比较，发现使用细节管理模式更能提升患者护理满意度同时对于降低临床不安全事件有限制价值。

综上所述，消毒供应室是医院重要科室，积极加强科室护理管理工作研究对于提升临床护理管理质量有显著价值，将细节管理模式应用于消毒供应室对于提升护理质量，患者满意度，降低临床不安全事件发生率有显著价值，值得在消毒供应室管理中推广。

参考文献

- [1] 张振荣, 李清云. 探究细节管理模式在消毒供应室护理管理中的应用 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(11):15-17.
- [2] 程媛, 陈君华, 李剑妮, 庄丽要. 细节管理模式在消毒供应室护理管理中的应用效果 [J]. 中国卫生产业, 2020, 17(08):65-67.
- [3] 林伟. 消毒供应室护理管理中应用细节管理模式的意义 [J]. 国际护理学杂志, 2020, 39(23):4253-4255.
- [4] 沈珊珊. 细节管理模式在消毒供应室护理管理中的作用分析 [J]. 内蒙古医学杂志, 2019, 51(08):1018-1020.
- [5] 王丽君, 刘玲玲, 李单单. 分析细节管理在医院供应室消毒及灭菌中的作用 [J]. 沈阳药科大学学报, 2021, 38(S2):141.
- [6] 鄢小燕, 李正利. 细节管理模式在消毒供应室护理管理中的应用效果体会 [J]. 养生保健指南, 2021(24):202.

(上接第 85 页)

- [1] 赵春花, 张晓静, 王洁, 陈清蓉. 基于超声指导下的预见性护理在重症患者肺实变及肺不张中的应用 [J]. 现代医药卫生, 2022, 38(07):1218-1221.
- [2] 李玲, 林蕾蕾, 何暖婷. 前瞻性护理在闭合性胸外伤合并肋骨骨折患者预防便秘中的应用效果 [J]. 中国社区医师, 2022, 38(06):112-114.

- [3] 刘璇. 综合性护理用于肋骨骨折伴肺不张患者护理的效果观察 [J]. 中国农村卫生, 2020, 12(16):66.
- [4] 王云凤. 综合性护理用于肋骨骨折伴肺不张患者护理的效果观察 [J]. 按摩与康复医学, 2020, 11(05):63-64.
- [5] 杨湘英, 徐月花, 石焱, 等. 膨肺吸痰联合穴位注射对预防气管切开术后成年患者肺不张的护理观察 [J]. 护士进修杂志, 2021, 36(1):87-89.